

Для предоставления в диссертационный совет
Д 212.196.02 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кустова Валерия Александровича на тему
«Развитие пруденциального регулирования кредитного риска коммерческих
банков в России», представленную на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Современные процессы развития банковской отрасли требуют становления института пруденциального регулирования. Данные институты развиваются как внутри стран, так и разрабатываются международными организациями в ответ на финансовые кризисы. При этом объемы кредитования внутри страны, движение финансов в форме международного кредита вызывают особое внимание к кредитному риску.

Банком России проводится политика, обеспечивающая соответствие внутренних стандартов регулирования требованиям Базеля II и Базеля III, запущен процесс проверки российских банков на соответствие подходов к оценке кредитного риска и внутренних процедур по оценке достаточности капитала Базельским рекомендациям. С учетом вышеизложенного тема, выбранная автором, актуальна и своевременна.

Автором поставлена важная цель по разработке теоретических и практических рекомендаций в области пруденциального регулирования кредитного риска коммерческих банков в России, исходя из которой последовательно решены задачи по формированию категориального аппарата пруденциального регулирования, выявлению общего характера инструментов указанного регулирования, его свойств; по разработке инструментов, возможных к применению в России.

Результаты, представленные Кустовым В.А, обладают научной новизной. Автором разработана логичная и структурно изложенная фундаментальная база

по теме исследования. Особый интерес представляют предложенные соискателем инструменты пруденциального регулирования. На основе анализа Базельских требований и российских особенностей банковского дела определена система внутренних рейтингов, а также указаны принципы ее эффективности (согласованности), представленные валидностью рейтинговых моделей, наличием подсистемы внутреннего контроля, полнотой документации, соответствии выгод от внедрения ее затратам. Необходимо обратить внимание на последний указанный критерий. Согласованная система внутренних рейтингов способна обеспечить высвобождение капитала на развитие банковского бизнеса за счет более гибкого регулирования кредитного риска в коммерческом банке. Кроме того, автором показана взаимосвязь между принципами согласованной рейтинговой системы и подходами Базеля II (стандартный подход, базовый, продвинутый подходы), что по сути выступает критерием выбора подхода к регулированию кредитного риска коммерческим банком.

По содержанию автореферата диссертации Кустова В.А. можно сделать вывод о том, что данная работа представляет собой самостоятельное, оригинальное исследование, важное для современной науки и обладающее практической значимостью. Все основные результаты, полученные автором применимы при пруденциальном регулировании кредитного риска коммерческих банков. В содержании автореферата раскрыты цель, задачи, методы и основные результаты исследования. Особенности изложения способствуют раскрытию научной новизны диссертации.

Замечанием по автореферату является указание автора на то, что отдельные функции системы внутренних рейтингов зависят от особенностей задач каждой из четырех подсистем, но отсутствует их перечисление. Однако данное замечание не снижает научной ценности диссертации.

Представленную работу отличает творческий характер, ее содержание отражает значительный исследовательский потенциал соискателя. В целом диссертационное исследование Кустова В. А. имеет законченный характер, по

своей научной новизне, теоретической и практической значимости отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор достоин присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук по специальности 08.00.10,
доцент кафедры «Финансы и кредит»
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный
университет»

Виктория Валерьевна Мануйленко



«02» марта 2018 г.

Контактная информация: адрес: Россия, 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина 1, корп. 21; телефон: (8652) 330–337; e-mail: kaffin@mail.ru